

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 282 (3156) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Nagyvárad munkások

(P. I.) Több ízben felhívtuk már olvasóink figyelmét ezen a helyen is arra az áldozatos és minden vonatkozásában nemzetépítő munkára, amelyet a nagyvárad munkásság végez nagyszerű vezetőinek irányításával. Különösen azért kell értékelnünk ezt a munkát, mert ugyszólván a semmi-ből nőtt ki és folyamatosságát egyedül a munkásság nagy közösségének belső ereje és lendülete biztosítja. A román megszállás alatt a román munkásvezetőkkel cimboráló zsidó munkásvezetők, akik jó kereseti lehetőség címén tolokodtak fel erre a polcra, minden lelkiismeretfurdalás nélkül szolgáltatták ki a magyar munkásérdekeket a románság és a nemzetközi zsidóság csodálatosan egyező célkitűzéseinek. A magyar munkást még így is állandóan az elbocsátás réme fenyegette s a tulnyomó részben zsidó érdekeltségű nagyvárad vállalatoknál a legutolsó időkig is magyarok rovására történt meg a románosítás végrehajtása. A kisebbségi hányad címén a meglévő zsidók maradtak bent, a magyarok helyére románokat vettek fel és a zsidó igazgatóságok szedték le mindennek a tetejét.

Ebben a környezetben ilyen körülmények között élt — jobban mondván kinódott — a magyar munkás. Ha dolgozott, akkor állandó rettegések között élt, ha kidobták és nem kapott munkát, akkor mehetett a szélirózsza minden irányába munka és kenyér után. Számtalan nagyvárad munkás került így el a regátba, Bukarestbe, Ploestibe és a többi nagy román városokba, ahol családtól távol, idegen, ellenséges világban kellett harcolni a mindennapiért.

Ezek a munkások a felszabadulás alkalmával igazán hazájukat, otthonukat kapták vissza és azt a reményt, hogy a szabad magyar földön magyar kenyeret biztosíthatnak maguknak és családjuknak. Nem is tapasztaltunk másutt olyan igazi és őszinte, minden más szemponttól ment lelkesedést mint a munkásság körében. Nem látunk más körökben annyi örömkönyvtől csillogó szemet. Nem énekelte más olyan lelkesedéssel a nemzeti imádságot és nem fogta meg olyan erősen és biztatón senki magyar testvére kezét, mint a nagyvárad magyar munkás. Ott voltunk az ünnepélyeken, előadásaikon. Láttuk a gyűléseiket, táborozásaikat, felvonulásait. Hallgattuk a munkásfőiskola előadásait. Figyeltünk az érdeklődést, amely minden magyar ügy iránt megnyilvánult. Láttuk, hogy milyen szeretettel csüng ez a munkásság vezetőin, akiket saját köréből állított az élre.

Több ízben volt alkalmunk példás eldozatkészségükről is meggyőződni. Nem volt olyan magyar ügy, amire ne tudtak volna áldozni jóval anyagi tehetségükön felül. Volt úgy is, hogy már nem is hirdettünk gyűjtést a munkások között, mert soknak tartot-

Giraud tábornok megszakította kapcsolatait Eisenhower amerikai parancsnokkal

Rommel Misuratánál állította fel újabb védelmi vonalát. Teljesen kimerült az első nagy szovjet támadás ereje.

Páris. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Laval francia kormányzó visszaérkezett a Führer főhadiszállásán tett látogatásáról. Mint hivatalosan közölték, kíséretében volt a francia termelésügyi miniszter és a francia diplomáciai testület egyik nagykövetségi rangban levő tagja is. Laval visszatérése után Párizsban fogadta a nemzetnevelésügyi és a közegészségügyi minisztert.

Igen jók a kilátások a tengelyhad-erők számára

Milano. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A Corriera della Sera megállapítja, hogy az olasz és német vezérkari főnökök jelenlétében a Führer főhadiszállásán lefolyt találkozó mindenképp előtt mutatja a két tengelyhatalom közötti egység tökéletességét és azt, hogy a két ország szilárdan el van határozva, hogy a harcot a végső győzelemig folytatja. Természetesen hallgatni kell a hozott döntések felől, de indiszkréció nélkül meg lehet állapítani, hogy a tengely vezetői a Földközi tenger vidékére összpontosították figyelmüket, mert hiszen az angolszás szövetség itt fejt ki jelenleg a legnagyobb erőfeszítéseket.

Valamennyi politikai és katonai kérdést az olasz-német szolidaritás szellemében vizsgálták meg és a megoldást a kölcsönös megértés és a közös akarat jegyében határozták el. Másfelől a katonai helyzet vizsgálata megerősítette, hogy a kilátások igen jók a tengelyhad-erők számára. Rendelkeznek a megfelelő katonai hatalommal, a demobolsevista szövetség legyőzését célzó új stratégiai kombinációk lehetővé tételére. A lap végül hangsúlyozza, hogy a tengely katonai erőfeszítéseit eredményesen támogatják az ipari és mezőgazdasági termelés erőfeszítései.

Uj szovjet támadásokat várnak a Don mellett

Róma. (MTI.) A Voce d'Italia haditudósítója lehetségesnek tartja, hogy miután az első szovjet rohamok ereje kimerült, új hadosztályok érkezését várják, hogy új támadásokkal próbálkozzanak a Don mentén. Az olasz ellátás azonban mindenre felkészült. Az első támadás sem volt meglepetés és az olasz csapatok vitteül elhárították a támadásokat és sok helyen ellentámadásokkal válaszoltak. A Popolo d'Italia megállapítja, hogy a legnagyobb erőfeszítés árán sem sikerült a bolsevistáknak megtörni

az olasz védelmet. Miután a szovjetnek a frontális betörések nem sikerültek, kétségbeesett kísérletet kezdtek, hogy kiszélesített támadásokkal valósítsák meg támadásukat. Az első ilyen támadások azonban véresen összeomlottak.

A Pest írja: Zürichi jelentés szerint Kotelnikov vidékén német rohamosok és páncélosok megtörték a szovjet szivós ellenállását és sikerült betörniük az ellenséges vonalakba. Sztalingrádtól északnyugatra szintén eredményesek voltak a német támadások.

Miért vezett össze Giraud Eisenhowerrel?

Berlnből jelenti. (B. T.) A szövetségesek északafrikai főhadiszállásáról jelenti, hogy a legutóbbi 8 napos lényeges változás történt az első hadseregben. Az elégtelen utak miatt lé-

giuton történő szállítást szerveztek, ezenkívül erőfeszítéseket tesznek a szárazföldi uton való pótlás vonalának megjavítására is. Több helyen ismét megindult az esőzés, így arra számi-

lunk az adakozást. Azok, akik maguk is támogatásra és segítségre szorultak, szinte önfeláldozóan jelentkeztek adományaikkal.

Példaadást láttunk a munkásság vezetőinek önfeláldozó munkájában is. Ez a vezetőség sohasem adta fel a munkásság érdekeit. Nem tudta senki és semmi eltéríteni őket az egyenes

utól s ha magyar munkás érdekről volt szó, akkor hiába környékezte meg őket bárki: tántoríthatatlanul mentek a maguk útján.

Ezek a gondolatok jutnak eszünkbe amikor arról veszünk hírt, hogy Szabó János építőmunkás, képviselő, a nagyvárad munkásság népszerű vezetője a Magyar Nemzeti Munkások-

tanak, hogy a legközelebbi időben nem lesz nagyobb szárazföldi hadművelet.

Vichyből jelenti: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a Havas-OFI Marokkóból jelenti Giraud tábornok, hír szerint megszüntette a személyes összeköttetést Eisenhower tábornokkal az északafrikai amerikai csapatok főparancsnokával. A szakítás a két katonai vezető között fennálló nézeteltérés következménye. Giraud ugyanis azt követeli, hogy gyorsan törjenek Bizerta ellen, Eisenhower pedig elsősorban Algirban levő állásait akarja biztosítani.

Tangyből jelenti: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Francia-Marokkóban az amerikaiak sorozatosan tartóztatják le azokat a nemzeti érzelű marokkóiakat, akik nem akarnak beletörődni a moslani helyzetbe. Az amerikai katonai parancsnokságok le tartóztatottak Fezben 24 előkelőséget, a spanyol határ vidékén pedig mintegy 80-at és körülbelül még ugyanannyit az ország más részeiben. A fezi egyetem megszüntette előadásait, mivel a diákok hazatértek, mert csak úgy tudták elkerülni az összeütközést az amerikaiakkal.

Giraud disszidens csanataival állnak szemben a németek Tuniszban

Stokholmból Zürichbe érkezett jelentés alapján írja a Pest, hogy a 8-ik brit hadsereg elővédjei Sziria város körül csak kis német utóvédekkel találkozottak, míg a német és olasz csapatok zöme már Misurate vidékére érkezett. A Misurate nevű oázis kelet és nyugat felől jó természetű védelmi lehetőséget nyújt, míg délről régebben épített erődítmények védik az átkarolás ellen. A brit páncélszervezetek előnyomulását még mindig rendkívül megnehezítik a Romel csapatai által sűrűn és mélyen berakott aknamezők.

pont országos társelnökévé választották meg és több nagyvárad munkást kiténtettek. Az új tisztség és a kiténtetés csak tudomásulvétele annak a munkásságnak, amelyet a nagyvárad magyar munkásvezetők a nemzeti célokért kifejtettek. Azért szorítjuk meg ez alkalommal is kezüket az őszinte tisztelt és megbecsülés érzéseivel.

A Pesti zürichi jelentése szerint a tuniszi szárazföldi harcok súlypontja most a tartomány középső és déli részén van, ahol német páncélosok állanak szemközt Giraud csapataival. Nagyobb harc folyik a Szfax és Kairouan közötti parti vidéken. A francia disszidens csapatoknak az utóbbi helységtől nyugatra megkísérelt támadását a német páncélosok visszaverték.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Vang-Csin-Vei, a kínai nemzeti kormány elnöke, aki jelenleg Tokióban tartózkodik, kedden délelőtt kihallgatáson jelent meg a császári palotában. A fogadás után újságírók előtt kijelentette, hogy a nankingi kormánynak szilárd elhatározása, fenntartás nélkül együttműködni Japánnal, a Nagykelet-Ázsiáért folytatott háború győzelmes befejezé-

se érdekében. A japán miniszterekkel folytatott megbeszélései teljes egyetértésre vezettek. A felfogások azonossága feltétlenül jótékonyan hat ki a két ország együttműködésére. Csodálattal emlékezett meg a japán fegyverek sikereiről, majd kifejezte a nemzeti kormánynak azt a szilárd elhatározását, hogy Japán támogatása érdekében Kína népi erejét erkölcsileg és anyagilag is magasabb szintre emeljék.

Madridból jelentik: (B. T.) Orgaz tábornok Spanyol-Marokkó főbiztosa és katonai főparancsnoka, továbbá Ponte tábornok, a sevillai kerület parancsnoka Madridba érkezett. Ugyanakkor Madridba indult Kindeland tábornok, akit röviddel ezelőtt nevezték ki a legfelsőbb katonai iskola parancsnokává. A magasrangú tisztek részvételével Madridban katonai értekezlet lesz.

Toropectől nyugatra előbbre vitték a németek megkezdett támadásaikat

Az ausztráliai hadügyminiszter figyelmeztette a lakosságot a fenyegető japán invázióra

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Népevértékre szóló váz darabunként P. met Távirati Iroda jelenti: Mint az angol hírszolgálat jelenti, az ausztráliai hadügyminiszter hétfőn mondott beszédében figyelmeztette az ausztráliai lakosságot az invázió lehetőségére. Kijelentette, hogy bár a japánok újabb déli előretörését pillanatnyilag megakadályozták, még is számolni kell azzal, hogy az ellenség sokkal erősebb és nagyobb arányú támadást indít Ausztrália elfoglalására.

Buenos-Airesekből jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: A tengelyhatalmak egyik tengeralattjárója a múlt héten rajtaütött az egyik brazil kikötőn. Több ágyulóvést adott le a közaljfinomítókra, amelyek következtében több tartály felrobbant. Megtorpedózott a tengeralattjáró két hajót is. A támadás híre óriási riadalom keletkezett. A tengeralattjáró tetemes kárt okozott.

Hatalmas küzdelemben erősen tartják magukat a tengelycsapatok a doni arcvonalon

Rómából jelentik: (MTI) Mint a Giornale d'Italia berlini különtudósítója jelenti a doni arcvonal közepén szakaszánál, a szovjet offenzíva rövid szünet után szombaton az esti órákban tovább folytatódott, miután újabb szovjet tartalékok érkeztek az első vonalakba. Az oroszok most arra törekkeznek, hogy a hatalmas tömegekkel az egész szembenálló védelmi rendszert elköpörjék. Ilyen körülmények között óriási küzdelem alakul ki. Az ellenség nyomását az egész arcvonalszakaszra kiterjesztette és ezért egy fronton sem tudnak olyan fölénybe jutni, hogy kiteraszakolják az áttörést. Közben a szovjet csapatok óriási veszteséget szenvedtek. A szovjet támadások a nagy veszteségek ellenére sem lanyhultak.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A véderő főparancsnokához érkezett jelentés szerint Toropectől nyugatra német csapatok december 20-án tovább vitték előre az előző napon megkezdett támadásokat. E közben a ködben meglepetésszerűen bolsevista erőkre bukkantak, amelyek az át nem tekinthető terepen ellentámadásra készültek. Kémény harcokban, amelyeket a kedve-

zőtlen időjárás is megnehezített, sikerült a bolsevistákat szétszórni és több szivócsán védelmezett támaszpontot elfoglalni. A Velikie Lucki melletti német támaszpont személyzete, amelyet az ellenség napok óta támad, decem-

Az észak-afrikai front eseményei

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti: Az észak-afrikai helyzet jellemző tünete továbbra is a 8. angol hadsereg habozó magatartása. Nagy veszteséget jelent Montgomery számára az az igyekezte, hogy a harcot legalább a légi-erővel folytassa. Egy szivati német repülőter elleni támadás alkalmával mind a hat támadó gépet lelőtték.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A német légi-erő december 13. és 19. között 103 angol és amerikai repülőgépet lőtt le.

Zürichből jelentik: (B. T.) Francia-Észak-Afrika és Nyugat-Afrika kikötőiben horgonyzó francia kereskedelmi hajókat lefoglalták a szövetségesek számára.

Tanger. (MTI) Mint Algirből jelentik, az angol-amerikai expedíciós hadtest főparancsnoka rendeletet írt

APOLLO Filmszínházban Nagyszerű francia vígjáték
Szökik a kisleány
Karácsonyi műsorunk:
Igy is lehet repülni A szezon legjobb bohózata

Beivárosi
Igy szeret egy férfi
Bolváry Géza mesteri rendezése
Gigli Benlámín világhírű operatőre és felléptével

Egy pénzbeszedő kalandjai 10.000 márká körül
Csoda a hálóköcsiben
Főszereplői: Anny Ondra, Heinz Rühmann — Hétfőtől
a CASINOBAN

Újra egy newyorki légiriadó!

NEWYORK, LÉGIIRIADÓ!

Nem azért, mintha bármilyen légitámadás veszélye is fenyegetné a várost, hanem azért, mert La Guardia főpolgármestere nem akarja, hogy a polgári légvédelem szervezete „be-rozdásodjék”.

A hatóságok mindennel a legjobban meg vannak elégedve, a közönség azonban annál kevésbé. A tözsdén például kétszáz ezer részvény cseréjét akadályozták meg a váratlanul megszólaló szirénák és a tözsdék borzadva gondolnak arra, hogy mi történne, hogy ha egyszer igazi légiriadó is sor kerülne.

La Guardiához tömegével érkeznek a tiltakozó levelek, melyek közül egyik-másik a sajtóhoz is megtalálja az utat.

Egy „társasági” hölgy levele például így szól:

„Az Ön hűlye légiriadója miatt elégették a hajamát. A fodrász, aki éppen tartóshullámon dolgozott, azaz az ürüggyel, hogy részt kell vennie a légvédelmi gyakorlaton, minden tiltakozásom ellenére, egyszerűen faképnél hagyott, úgyhogy a fütöftestek egy fél óránál hosszabb ideig maradtak a keltetnél a fejemen. Mit szándékozik fizetni az okozott kárért?”

Egy másik hölgy panasza:

„Aranyos kutyuskám a szirénák örült sivításától megrémülve megugrott tőlem és egy autó alá vetette magát. Mit szándékozik fizetni az okozott kárért?”

Kávéházakban és vendéglőkben kérte a „MAGYAR LAPOK”-at.

alá, amelynek értelmében minden egyes algiri család köteles befogadni egy angol, amerikai, vagy degaullista francia katonát és minden egyes vendéglős köteles minden ellenszolgáltatás nélkül három katona élelmezését gondoskodni. Minden gyanús embert letartóztatnak és az amerikai katonai törvényszék elé állítják. Az ítélet halál.

Egyezséggel végződött a súlyos testisértéssel vádolt gazgák bűnöye

Nagyvárad. Saját tud. Harminchét éve használt Hagymádfalván a községi dülötűt a Zima család, akiknek földjük az örméződos Glavál Jánoséval. Az út a Glavál földjén vezet keresztül, de mert a két család legutóbb haragos viszonyban állt egymással Glaválék megtiltották az út használatát Zimáéknak.

Zima György nem törődött a haragos emberekkel és továbbra is használta az utat, ami miatt Glavál János két fiával egy napon megtámadta Zimát és karokkal újra fűbeütötték, hogy ajultan vették orvosi kezelés alá. Feljelentés után az ügyészség súlyos testisértés

miatt emelt vádat a verekedő gazdák ellen és az ügyet kedden tárgyalta a törvényszék dr. Gallér egyesbírája. Dr. Beöthy Konrád egyetemi tanár orvosakért megállapította, hogy a sérült fejen lévő zúzott sebek a helytelen kezelés miatt gyógyultak későre, egyébként 8 napon belül gyógyultak volna. Az ügyész erre elejtette a vádat, majd a bíró egyezségre szólította fel a peres feleket, aminek sikere volt és Glavál hajlandó volt 60 pengőt, mint orvosi költséget Zimának megtéríteni. Ezzel a béke a két család között helyreállt.

Karácsonyi ajándékok

nagy választékban PAP ERNŐ Vénusz illatszeriárában
olcsó árakban Szent János-utca 4.

35 ezer pengő készpénzt és 5000 pengő értékű ajándékokat osztott ki a Városi Vasút alkalmazottai között

Bensőséges karácsonyi ünnepélyen vették át az ajándékokat az alkalmazottak gyermekei

Nagyvárad. Hétfőn délután 4 órakor bensőséges karácsonyi ünnepélyt rendezett a Nagyvárad Városi Vasút a Református Kulturházban. A kulturház nagytermét zsúfolásig megtöltötte a közönség.

A megjelentek között ott láttuk dr. Czifra Kálmán és dr. Hlatky Endre főispánokat, dr. Soós István polgármestert, dr. Gyöngyössi István királyi főügyészt, dr. Erdélyi Géza postafőigazgatót és nejét, dr. Patzkó Elemér és Szabó János képviselőket, dr. Nagy Dező pénzügyigazgatót, Buza Kiss István ezredest és vitéz Réczy István alezredest nejevel, Gálffy Sándor apátplébánosost, Arany Paszkál premonstri kanonokot, Sulyok István nyugó református püspököt, Csernák Béla református lelkész nejevel, dr. Varga László városi tanácsost, dr. Orbán Dénes városi ügyészt nejevel, dr. Horváth György rendőrfőtanácsost, dr. Borbély Dező városi főjegyzőt, Krauss Samut, dr. Fegyér Ernőt, a Nemzeti Bank főnökét, Kiss Györgynét és még többeket.

Kelety Károly vezérigazgató ünnepi beszéde

Az ünnepség a Magyar Hiszekegygyel kezdődött, amelyet a Nagyvárad Városi Vasút kiváló zenekara játszott, majd Kelety Károly, a Városi Vasút igazgatója mondott megnyitó szavakat. Az ünnepség bizonyosság volt arra, hogy amit az igazgató mondott nem levegőben szállingó szép szavak voltak, hanem még a szavaknál is szép valóság. Mély hatása családvédelem bentakozott ki előttünk az ünnepségen, amely mint az igazgató bevezetőjében mondotta a gyermekért történt, hogy a gyermekben megtalálják és megbecsülik egymást a Városi Vasút alkalmazottai és a gyermekben keresztül kezdet kezébe téve közös magyar munkával szolgálják hazánk érdekeit.

Majd kifejezésre juttatta beszédjében Kelety Károly, hogy a felszabadulás óta mindent elkövetett a vállalat a városi vasút fejlesztése érdekében. De a fejlődéssel együtt megnövekedtek a vállalat gondjai is, mert emelni kellett a személyzet létszámát. Azonkívül kiosztottak még 36 öltözet leányruhát és 4 öltözet fiúruhát. Továbbá minden gyermek kapott még karácsonyi szeretetcsomagot is, amelyben különféle édességek voltak. A kiosztott ajándékok pénzbeli értéke 4—5000 pengő. Így kimondva is nagy értéket jelentenek, de még nagyobb lesz szemünkben az értékük, ha hozzá számítunk azt, amit hozzá is kell számítanunk: a sok utána járást, fáradozást, amelyet a cipők megszerzése jelentett. Hallottuk, hogy ezen szép szociális gondoskodás gondolata Kelety Károlytól indult ki aki az igazgatóégnak előterjesztette javaslatát az alkalmazottak ilyen irányú megajándékozására. A rendezés lelke pedig dr. Kelety Károlyné volt, akinek ebben nagy segítségére volt fáradhatatlan munkatársa, Kiss Jenő főkönyvelő fe-

lesége. Az ajándékok kiosztását is ökletten végezték. Az ajándékokért Ecsedi Pista mondott köszönetet s a Himnusz elénekülésével ért véget a szép ünnepség.

A magunk részéről követendő példát állítjuk a magyar munkaadó társadalom elé a Városi Vasút nemes és szociális érzéstől áthatott tevékenységét, aki nemcsak ezzel a karácsonyi ünnepséggel tett tanubizonyságot fennkölt gondolkodásáról, hanem számos más szociális intézkedésével is. Értesülésünk szerint a Városi Vasút megkísérli, hogy vezető és vezetett együtt éljen egymással minden ügyesbajos dolgában. Kelety Károlyné minden esztendőkor fogadó napot tart az alkalmazottak családjai részére s ott igyekszik lehetőség szerint segítségükre lenni. A vállalat gondoskodik továbbá sok és nehezen beszerezhető élelmiszerről is alkalmazottai részére. Úgy érezzük, az ilyen társadalmi megmozdulások és összefogások építhetők csak az erős, szociális közösségtől és érzéstől áthatott Magyarországot.

ban mindemellett is enyhíteni igyekeztek az alkalmazottak gondjait. A mai ünnepség ezen szociális együttérzés szülője, ez ösztönözte az igazgatót arra is, hogy karácsonyi segélyként minden alkalmazottnak, aki már fél éve szolgál a Városi Vasútnál, kivétel nélkül egy havi törzsfi-

zetést juttasson. Mindez, mondotta a továbbiakban Kelety Károly, csak anyagi áldozat, de ennél sokkal értékesebbet, meleg szeretetet is akarnak nyújtani. Végül az igazgatósnak köszönetet mondott azért, hogy ajánlatára megszavazta és lehetővé tette a karácsonyi ajándékot.

Dr. Kelety Károly bevezetője után a Városi Vasút alkalmazottainak gyermekei a Városi Vasút házi zenekarával karöltve a következő műsorral tették kedvessé az ünnepélyt: 1. Beköszöntő, mondta Chenici Titusz. 2. Karácsony estjén, mondta Preisach Piri. 3. Krisztus Jézus született, Di. esőség, gyermekkoros zenekari kísérettel. 4. Háboru árvája, szavalta Papp Rozália. 5. Karácsonyi ajándékok, elmondta Lőrinci József és Sólyom Lajos, Szabolcska Mihály: Karácsony, szavalta Mitrik Erzsébet. 7. Bellehemes játék, előadták a N. V. V. gyermekei, kísérte a zenekar. 8. Várakozás, szavalta Maráz Gizi. 9. Karácsonyi imádság, szavalta Völgyi Magda.

Nagy tetszés fogadta a kis apróságok kedves szereplését, akik örvendő állták körül a szép karácsonyfát és az értékes ajándékokkal megrakott asztalokat. A kiosztott ajándékok ma megbecsülhetetlen értéket képviselnek. Minden gyermek 12 éves korig kapott egy pár bőrtalpu cipőt, azon-

Gödény József példaadása

Olvasóink jól emlékeznek arra a beszámolónkra, amelyet a honvéd-csapatkórházban lelolyt kedves jeletről írtunk, amikor is ajándékokat osztottak szét a tüzerhadapródiskola tisztii hölgyei a kórházban ápolott sebesültek között. Az a tény, hogy Nagyváradon háborus sebesülteket ápolnak a csapatkórházban, megragadta egyik kedves olvasónk, Gödény József tisztviselő figyelmét, aki elhatározta, hogy meglátogatja és megajándékozza a sebesülteket.

Az elhatározást hamarosan tett követte és Gödény József kislizetésű, szerény anyagi viszonyok között élő tisztviselő leányával együtt beállított vasárnap délután a csapatkórház egyik kórterembe, ahol 20 sebesült honvéd tartózkodott. Egyszerűen, jó szívvvel szétosztották ajándékaikat. Másnap, hétfőn délután ismét elmentek a kórházba, kis karácsonyit vittek, elhelyezték a kórterem asztalára, feldíszítették, hogy a sebesülteknek is legyen karácsonyi öröme.

Az eset már csak azért sem maradhatott titokban, mert véletlen tanuja akadt, aki levélben hívta fel a figyelmünket a példaadó tette. Azt írja Tarsoly Sándor kedves olvasónk, hogy nagyon megható volt Gödény József és leányának látogatása. Az örszobán, amikor megkérdezték, hogy ismerőséhez vagy rokonához megy, azt felelte, hogy minden magyar ismerőse és testvére.

Nagyon helyesen írja Tarsoly Sándor, hogy az ilyen esetek fölött nem lehet elsiklani, mert sokan vannak, akik sokkal többet tudnának tenni, de kényelemből és lustaságból nem törődnek vele. Sokan vehetnének példát Gödény Józsefről és sokan szerethetnének örömet a sebesülteknek, akik mindnyájunkért tették kockára életüket és egészségüket.

Rádiók, kerékpár részletre is Pálffy J. KURNE le-
varrógép kapható **rákat**
Mussolinist. r. 16.
Telefon 15-24

Nagyváradra jön a kolozsvári opera ötven tagu balettje

Nagyvárad. Saját tud. Tegnap városunkban járt Bérczy László, a kolozsvári Nemzeti Színház főtitkára és megállapodott Putnik Bálint színigazgatóval abban, hogy a kolozsvári remek balettegyüttes december 29-én és 30-án Nagyváradra rándul át. Kolozsvár városa külön teherautókat bocsát rendelkezésükre és így teljes díszlettel járhatnak. Elkísérik a balettet báró Kemény János főigazgató, Vaszly Viktor főzeneigazgató és Vitéz Tibor főrendező is.

A kolozsvári teljes balett bemutatko-

zása úgy művészi, mint társadalmi szempontból eseménynek ígérkezik.

Beszélgettünk Bérczy főtitkárral, aki kijelentette, hogy a jövőben szorosabbra szeretnék fűzni Kolozsvár és Nagyvárad művészi kapcsolatait. Amennyiben a balett vendégszereplése sikerül, úgy már a jövő év elején sor kerül az operaegettes áthozatalára is. Először könnyebb operák, majd a nehezebb operák kerülnek sorra.

Nagyvárad meüért közönsége élénk várakozással tekint a bemutatkozás elé.

Leventéket büntettek meg, mert kötelezettségüknek nem tettek eleget

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad rendőrkapitányság kihágási büntetőbírája Schwartzmann Józsefet 30, Szelezsán Istvánt 10, Nagy Andrást 15, Lichter Sámuel 15, Róth Jenőt 15, Mészáros Ferencet 10, Magyar Gyulát 10, Papp Mihályt 10, Sziogyártó Mi-

hályt 10, Morvay Józsefet 2, Páth Gábort 10, Tóth Lajost 10, Szilágyi Károlyt 10, ifj. Szóke Jánost 10, ifj. Szabó Gyulát 10, Patos Imrét 30 és Lichter Salamont 30 napi elzárásra ítélte azért, mert leventekötelezettségüknek nem tettek eleget.

Meghosszabbították a munkásruházati akció utalványainak érvényét

A közellátásügyi miniszter körrendeletben intézkedik a gazdasági munkásruha-akció utalványainak beváltásáról és a beváltási határidőt december 15-ében állapította meg. Tekintettel arra, hogy az akció áru egyes községekbe a szállítási nehézségek miatt későn érkeztek meg, a közellátásügyi miniszter most újabb rendelettel az utalványok beváltási határidejét január 15-ig meghosszabbította. A kiskereskedők és a szövetkezetek január 18-ig kötelesek a községi eljárásnak jelentést tenni az eladott árukról. A községi előljáróság az el nem adott árut határidő kifizetésével az akcióban még nem részesült gazdasági családoknak, illetve munkásoknak, ilyen igénylők hiányában más rászoruló személyeknek adja ki. — (Magy. Tud.)

Legjobb minőségű

női, férfi, gyermek

c i p ő k,

legdivatosabb kivitelben

Fekete

József

cipőüzletében,

Szent László-tér, Sas-palota

Hócipők, hócsizmák, halina-csizmák!

Honvédeink üzennek a feanteál Nagyváradra...

„Olyan jól esik olvasni a szülőföldemről itt a nagy messzeségben...”

Egész csomó levelezőlap fekszik előttem. Mind zöld tábori lap. Mind egyformán kedves s szinte drága ereklyeként nyulok hozzájuk. Hogy is ne? Hiszen a Don mellől keltek szárnyra. Talán ágyúörgés és a szovjet gránátvetők robbanásai között írták, vagy a Rata pokoli berregése szolgáltatót hozzá kísérő zenét. Ezer kilométernél is többet utazott mindegyik és sebesszárnnyú gépmadar hozta haza a hótakaróba és fagyos szélbe temetkező orosz pusztákról. Mindegyikre rá van írva a kusza sorok között egy kicsit a gazdája sors-honvágya is. Mindegyik egy kis titok s ha ismerem is küldőjét, csak a lélek kapuját mutatják meg a halvány zöld lapra rótt sorok.

Ujság, amit a hetedik határig szétkaphodnak

Elsőnek természetesen az idestova egy éve eltávozott kedves jó kolléga. Pílcz Laci lapjait veszem a kezembe. Lapokat, mert egyszerre hármat is írt. Egy lapra nem fért rá a sok mondanivaló.

— Jól esik, hogy vártok vissza — írja — de hogy ez mikor lesz, az a sors titka. Azonban ebben az évben aligha kerülünk haza. Irni nem tudok, mert nincs idő. Persze, ezt ti otthon nem igen értitek. Pedig így van.

Azután valami régebben megjelent cikkeket kér Laci barátunk, új Európáról szól, hogy válaszoljon rájuk. Annak idején természetesen megkapta az ujságot, azonban a lapokat a hetedik határig elhordják — írja tovább — s hiába akartam megőrizni a legközelebbi szabadidőig, mert akkor már nyoma veszett.

Leírja azután azt is, hogy a cikke személyes élmények alapján sokféle szempontból akart válaszolni, illetve megállapításokat alátámasztani.

— Tanácsolom, hogy gyere ki ide, ha módodban áll, de először várj meg engem — írja tovább Laci barátunk. — Csak annyit, hogy kitél és betel egyformán tanulságos egy ilyen „út”. Addig is csak dolgozatok tovább és bátran előre a régi uton, amely az egyedül helyes. III látom csak igazán, hogy az!

Hát bizony nagyon várjuk már Pílcz Laci barátunkat egy kis jól megérdemelt szabadságra. Bizonyára lapunk hasábjain is lesz sok mondanivalója olvasóink számára. Reméljük, hogy erre rövidesen sor kerül.

Nagyváradra fiúk üdvözléte

Itt van azután Lőrinczy Attila hadapródormester, segédtsízt (Tp. 115/73) tábori lapja. Attila barátunk így ír: „Messzi Oroszországból tolmácsolom

több nagyváradra üdvözléte akik itt, a szövejt pokolban teljesítik hazájuk iránti szent kötelességüket. Mindnyájan szeretettel gondolunk az otthonmaradottakra és arra kéri őket, hogy ne aggódjansz értük, jól vannak, egészségesek és mindnyájan biznak a jó Istenben s jó fegyverükben. Ez biztosan hazavezérel majd egyszer mindnyájunkat.”

Kéri azután a szerkesztőséget, hogy a keresztény Magyar Lapokból néhány példányt küldjünk, mert tájékozódni szeretnének a messzi orosz pusztákban is a nagyváradra életéről.

Természetesen ez a kívánságuk azonnal teljesült.

Szodorai Gábor örvezető (Tp. 115/59) egy kedves karácsonyi verset küldött tábori lapján. Az egyszerű kis verset a nagyváradra magyar ifjúsághoz címezte. Hallgassuk csak:

„Karácsony este gyertyalényes,
Szeretettől a szemünk fényes.
Megszületett az Istenember,
Imadjuk őt vig lélekkel.
Messze, távol a hazától,
A szülőktől és jó barátától
All a honvéd éjjel, vártán
Drága hazánk szent határán.

Messze figyel a sötét éjbe,
Hogy a magyart haj ne érje.
Ha otthon telzűg a harangszó
És mélyen bűg majd az orgonaszó.
Gondoljatok a honvédekre,
A kik örködnék a fagyos szélben.
Boldog ünnepeket kíván messze
Oroszországból Szodorai Gábor örvezető.

Ugy szeretnének magunkhoz ölelni ezt a Szodorai Gábort és minden harcoló viresztő magyar honvédet a szent estén. Ugy szeretnének mindenkinek megmondani, hogy ez az igazi magyar lélek, amely az első karácsony éj pásztorainak őszinteségével tud leborulni minden megpróbáltatásban is a betlehemi jászol előtt...

„Bizzál a jó Istenben, hogy nemsokára avótesen térünk vissza...”

Szilágyi Sándor hegyközcsatári fiatalembert már ismerik olvasóink. Nem is olyan régen egy kis imádságot küldött el, amit ők ott kint imádkoznak. Most ezt írja:

„Az a számot, amelyben imádságunk megjelent, én is megkaptam itt a fronton. Ezért a nagy jó cselekvésért hálás köszönetemet küldöm. Nagyon kérem, ha lehetséges, számomra minden héten egy számot tessék küldeni, mert olyan jól esik a szülőföldről olvasni és tessék közölni az alábbi üzenetemet.

„Értesítem Hegyközcsatáron lakó szüleimet, hogy a csomagot hiánytalanul megkaptam. Nagyon köszönöm

Karácsonyi ajándékot válasszon
Kondás Tibor bőrnád- és
retikül üzletéből
Rimanóczy-u 2. Ujból megnyílt
Retikül, bőrkoffer, pénztárcák
olesón, nagy választékban.

és kívánok jó egészséget szüleimnek is és testvéremnek, Gizának. A boldog viszontlátásig csókjaimat küldöm szeretettel fiok Senyi”.

A kérést természetesen teljesítettük; hogy Szilágyi Sándor mindig olvashasson szülőföldjéről.

Mózes Jenő már többször üzent lapunk útján feleségének. Most is arra kér, hogy közöljük üzenetét:

„Üzenek feleségemnek, Mózes Jenőnek Nagyváradra. Kedves Feleségem! Értsem ne aggódjál és ne busulj, mert én nagyon jól vagyok itt. Eddig még nincs semmi bajom. Légy türelmes és vigyázz magadra és a gyermekekre. A csomagot megkaptam és most várom majd a karácsony csomagot is (bizonyára ez is megérkezett közben. Szerk.) Kedves feleségem, kívánok nektek tiszta szívvel boldog ünnepeket. Erőben és egészségben töltsétek el. Irjál sokat és bizzál a jó Istenben, hogy nemsokára győztesen térek haza. Sok szeretettel ölel és csókol a viszontlátás reményében hű szerető férjed: Mózes Jenő.

Mi is kívánunk a kis családnak boldog ünnepeket s kerjük, hogy ha üzenetet akar küldeni, küldje be szerkesztőségünkbe.

Uj bélyegeket hoznak forgalomba január 1-én

Hős királyaink, vezéreink és reprezentáns keresztény templomaink képei díszítik az új bélyegeket

Budapestről jelentik: A postavezér igazgatóság közlése szerint január 1-én általános forgalmu új postabélyegek kerülnek kiadásra. Az új bélyegek 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 20, 24, 30, 40, 50, 70 és 80 filléres címletűek.

Az egyfilléres bélyegkép Árpád vezér balra néző sisakos fejképét ábrázolja. A fejet baloldalt sötétáryalatu félkör veszi körül, amelynek külső szegélye mentén világos alapon sötétheűekkel „Árpád vezér” felírás olvasható. A bélyegkép bal alsó sarkában kiterjesztett szárnyu, kardot tartó Turulmadár helyezkedik el. A jobb alsó sarokban pedig az Árpádház címere látható. A bélyeg színe zöldes-szürke.

A kétfilléres bélyegkép Szent László király balra néző koronás fejképét ábrázolja. A fejkép jobboldalát félkör alakú dicsfény övezi. Felirat: „Szent László király”. A bélyegkép jobb alsó sarkában sötétszínű bárd, bal alsó sarkában Szent László dicsfényes lovas alakja látható. Színe narancs-sárga.

A háromfilléres bélyeg Toldy Mik-

lós balra néző fejképét ábrázolja. felirata „Toldy Miklós”. Balra páncélos lovas felsőteste, a háttérben pedig gémeskút látható. Színe sötétkék.

A négyfilléres bélyeg Hunyadi János páncélbaöltözött szembenéző mellképét ábrázolja. Felirata „Hunyadi János”. Jobb alsó szegélyben a Hunyadiak hollós címere látható. Színe vörösesbarna.

Az ötfilléres bélyegkép Kinizsi Pál balra néző, páncélba öltözött kezében buzogányt tartó mellképét ábrázolja. Felirata „Kinizsi Pál”. Színe sárgás-vörös.

A hatfilléres bélyeg korabeli magyar harciöltözetben Zrínyi Miklós mellképét ábrázolja. Felirata: „Zrínyi Miklós”. Színe kékeszürke.

A nyolcfilléres bélyeg II. Rákóczi Ferenc szembenéző mellképét ábrázolja. Felirata: „II. Rákóczi Ferenc”. Alatta világos árnyalásban kuruc harcos lovasképe látható. A bélyeg színe olajzöld.

A 10 filléres bélyeg gróf Hadik András jobbra néző mellképét ábrázolja. Felirata: „Gróf Hadik András”. Alatta a bal alsó szegletben két zászló, a mellképtől pedig jobbra egy Hadik-husár lovas alakja látható. Színe sárgásbarna.

A 12 filléres bélyegen Görgey Arthur mellképe van.

A 20 filléres bélyeg bojtos díszpárján a Szent Koronát ábrázolja. A Koronától balra félkör alakban dicsfény sugarak.

A 24 filléres bélyegen Patrona Hungariae dicsfényvel látható. A bélyeg színe lilá.

A 30 filléres bélyegen a kassai Szé-

kesegyház képe. A háttérben a Rákóczi család címere látható, színe vörös.

A 40 filléres bélyegen a debreceni Nagytemplom képe és felette a háttérben az egyetemes református egyház címere látható.

Az 50 filléres bélyegen az esztergomi Bazilika képe, felette a háttérben Szent István esküre emelt jobb keze feje, az árpád házi címer és az apostoli kettőskereszt látható. Színe világoskék.

A 40 filléres bélyegen a budapesti Deák-téri evangélikus templom képe, a háttérben kereszt, biblia, szőlőfürt és búzakalász látható. Felirata „Deák-téri evangélikus templom”. Színe zöld.

A 80 filléres bélyegen a budavári Koronázó Főtemplom képe, felette a háttérben az ősi koronázási jelvények láthatók. Felirata: „Koronázó Főtemplom”. Színe barna.

A 30, 40, 50, 70 és 80 filléres bélyegeket Légrády Sándor tervezte. A többi bélyegeken Kontuly Béla szerző neve szerepel. (Magy. Tud.)

A HIVATÁSSZERVEZET 150 MÁZSA BURGONYÁT OSZT SZET TAGJAI RÉSZÉRE. Hosszas utánajárás után sikerült a nagyváradra Hivatásszervezet titkársága 150 mázsa burgonyát lekötni tagjai részére. A burgonya szétosztása karácsony után való héten lesz szétosztva a Szervezet helyiségében. Felhívjuk a tagokat, hogy tagkönyvükkel együtt jelentkezzenek a Szervezet irodájában mindazok, akik igényt tartanak rá.

Márkás órák, ékszerek, dísz tárgyak

nagy választékban

Arany, briliáns, ezüst beváltás
Óra, ékszer, szakszerű javítás

Viktor Arpád szakképzett órák és ékszerész
Karik gyűjtők nagy választékban
Rákóczi-ut 3.

Gyilkos harc folyik a halott város birtokáért

A sztalingrádi dráma utolsó felvonása

A Welt Presse Dienst tudósítása a Magyar Lapok számára

Élénk a forgalom a Sztalingrádba északnyugat felé vezető főúton. Teherautók és utánpótlást szállító szekerek kapaszkodnak gyors menetben a város nyugati részén levő utolsó magaslatra, amely mögött a Volgáig terül el az a nagy kiterjedésű romhalmaz, amelynek helyén Sztalingrád házai állottak. A városból menekülő polgári személyek jönnek felénk. A hetekig és hónapokig tartó gyilkos bomba- és gránátos csaták annyit hagytak meg ingóságokból, amit most a hátukon, vagy taligákon elvinni tudnak. Csapatostul hagyják el a füstölögő várost és mennek, maguk sem tudják hova. Arcukon a bolsevistáknál már annyira megszokott tompaság, érzéketlenség és közöny ül.

Ez a kép, a német járműveknek és a menekülő lakosságuknak ellentétes irányban haladó hosszú sorai, urálja a romokkal szegélyezett utakat egészen a fővasútvonalig, amely a Volgával párhuzamosan szeli át a várost. Egy beomló aluljáró törmelékén keresztül jutunk be a város központjába, annak modern és reprezentatív, de súlyosan megrongált épületei közé. Én itt kezdődik a hallgatag és nyomozó érzést keltő halott város.

Alig lehet kivenni az utcákat is...

Több méter magasságba nyúlnak az egyes összeomlott házak romjai. A kőtörmelék sűrűsége miatt csak körgyűrűvel lehet kivenni, merre is voltak az utcák és utcák és hol volt beépített terület. Lovak hullái a kőtörmelék alatt. Égett erdő árad ki abból a néhány pincéből, amely a véletlen folytán nem kapott a jégező uodjára hulló gránátokból és bombákból. Minden kihaltnak látszik, a legcsekélyebb élet se mozdul már itten. De aztán itt is, ott is feltűnik egy-egy német katona, rendszerint az egyes utcacsarkoknál vagy egy-egy torlész mögött. Füstölögő kályhaszék mered ki az egyik pinceablakból. Belső német katonák húzódnak meg a tűzhelyen valamilyen leves is rotyog. A főtérre állunk már, ahol a pártépület, egy nagy áruház és az „Intourist” utazási iroda állottak. Néhány lerongyolódott alk meggy át félénken a téren, egyik pinceablaktól a másikig. Az a kevés élet, ami megmaradt, csak a pincékben és fedezékekben talál némi helyet. Ezeknek a dohos félhomályában húzódik meg a német katona épügmint a polgári lakosság maradványai.

Fenségesen hömpölyög a Volga...

Körülbelül négyszáz méternyire van a Volga partja. Itt is törmelék, romok, emberi és állati hullák, tankruhácsok és összelőtt ágyúk között vezet az út. De aztán végül mégis csak lenni vagyunk a parton. Fenségesen hömpölyög a nagy folyam a ragyogó napsütésben. A táj végtelen messzeségében könnyekben lélegzik már az ember, mint a halott város ijesztően rideg romjai között. Egymástól nagyobb távolságra állnak a német támaszpontok a Volga mellett. Itt egy gépfegyverfészék, amott egy páncélos-elhárítóágyú. Sajátságosan hat

a nagy csend Sztalingrádnak ebben a részében, amely már hetek óta német kézben van. A parton nyugodtan lehet sétálni, a túlsó parton lévő ellenség szemelátára. Itt nem üvöltöttek már a géppuskák és nem robbannak még gránátok sem. Csak a város északi részéből hallatszik szakadatlanul ide a harci zaj.

Visszamegyünk, majd a város nyugati szélén északkelet felé visz utunk. Jobb felől a város központja és északi negyede között van az a magaslat, amely napokig tartó súlyos harcokban többször cserélt gazdát, míg végleg kezzeink közé jutott. Néhány kilométernyire északra, Sztalingrád nyugati részén terül el a Kráeznij Oktober — Vörös Oktober — nevű iparnegyed. Ennek a gyárnegyednek a szélén robbannak most a túldalról lövő orosz nehéztüzérség gránátjai. A gránátbecsapások innen egészen a Vörös Barikád teljes lerombolt munkásnegyedéig terjednek és az egész városrészt por- és füstfelhőbe borítják.

Csak gyalog, egyik gránátöltésértől a

Ajándékozzon karácsonyra márkás töltőtollat, csodaszép meséskönyvet, szépirodalmi könyvet, finom levélpapírt
Simon István könyvkereskedőtől
Bémer-lér 3 szám.

másikig ugorva lehet ebbe a városrészbe eljutni. Német katonát itt sem igen látni. A lövések, páncélvadások, utászok stb. mélyen a földbe vágott fedezékekben keresnek menedéket a szovjet tüzérség tüze elől. Ezekből az állásokból csak néhány órával előbb verték ki a bolsevistákat. Most csak egy kis tüz-

szünetre várnak. Néhány száz méterre előttük robbannak a német stúkák és rombolók bombái. A saját tüzérség is derekasan kiveszi a részét a küzdelemből és az előretolt megfigyelők irányítása mellett sűrű tüzellel árasztja el az ellenség által még megszállva tartott városrészeket.

Napról-napra szűkebb térre szorú össze az ellenség

Egyik nap úgy telik el, mint a másik: szakadatlanul hullanak a bombák, dörrönnék az ágyúk, a becsapódások, süvütnék a lövedékek a levegőben és fűtyölnek a puska- és gépfegyvergolyók. A rohamágyúk támogatásával indított támadások lefolyása is mindig ugyanaz. Akár géppuska, páncéltörő ágyú vagy robbanószer használatáról van szó, — minden fogás, minden kézmozdulat szinte gépiesen, ösztönszerűleg történik. Én az órákhoz tartó szívós harcok mindig ugyanazzal az eredménnyel zárulnak: ismét 50 métert elvettünk az ellenségtől, — néha 100 méterrel ju-

tunk előbbre, de ez már nagy siker. A lassu előrenyomulással mindig új és új arcot kap a küzdelem, szerint, hogy miért folyik a harc. Egy azonban mindig ugyanaz marad: a szavakkal nem ecsetelhető súlyossága az öldöklő küzdelemnek. De azért napról-napra kisebb, szűkebb lett az a tér, amelyre az emberben és anyagban túlerőben levő ellenség összeszorult. Az északi városrészért folyó harc az utolsó szakasza ennek a páratlan méretű csatának és a gránátok és bombák robbanása az utolsó felvonását képezik a sztalingrádi drámának. Herbert Rauchhaupt.

Kiadta első rendelkezését Biharmegye és Nagyvárad cserkészparancsnoka

„Mindenki annyit ér, amennyi értéket tud adni Istennek, a hazának és magyar véreinek”

Nagyvárad. Saját tud. Annakidején megírtuk, hogy az országos cserkészparancsnok Bihar megye és Nagyvárad cserkészparancsnokává dr. Barcsay Károly vármegyei főügyész nevezte ki. Az új parancsnok, akinek kinevezését általános öröm fogadta, most adta ki első parancsát, amelyben szöveget intéz a cserkészekhez és tisztegekkel való megbízásokat közöl. A szöveg a következő:

Cserkésztestvéreim!
A Magyar Cserkészmozgalom országos parancsnoka 1942. sz. rendelkezésével a biharvármegyei és ezzel a Nagyvárad thj. városi cserkészszeru parancsnokává nevezett ki.
Ezt a tisztséget új és nagyobb kötelességek vállalásának tekintem és ezzel foglalom el.
Országos főcserkészünk parancsa még a fülünkbe cseng: „Vigaszt nyujtani a bánkódóknak, segíteni az elesetteknek, példát mutatni mindazoknak, akik sorsukat nehéz szívvel viselik. Harcolni a türelmetlenséggel, a fecsegéssel, példát adni a testiéri szeretetre, a szolgálatra, a nélkülözések és lemondások vállalására és azok szótlan elviselésére.”
Erre a munkára hívlak benneteket.
Magyar cserkésznek lenni nem cifra ruhát, szórakozást, játékot jelent, de azt sem, mintha bárkinek azért, mert sorainkba tartozik, elbizakodottságra, vagy önteltségre lenne joga.
Ha igaz cserkész akarsz lenni, iparkodj munkával az élre. Légy kiváló levante és azonfelül végezz jó cserkészmunkát is.
Mindenki annyit ér, amennyi értéket tud adni az Istennek, a hazának és magyar véreinek. Minden gondolatoddal, cselekvéseddal, erőddel és

igyekezetteddel őket szolgálj.
Bihari cserkészfőfő és cserkészfőfő testvéreim, ismerlek benneteket. Tudom, hogy nyugodtan vállaltam a megbízatással járó felelősséget: megteszük kötelességünket.
Felhatalmazás alapján dr. Barcsay Károly parancsnok a következő megbízásokat eszközölte az országos parancsnok rendelkezéséig:
Dr. Popovits Andor cserkésztisztet a vm. vezetőtisztt. Puszkás Albert cserkésztisztet a vm. főfőcserkészezetőtisztt. Erdélyi Ferenc cserkésztisztet a vm. gazdasági vezető, a kerületi parancsnok

rendelkezéséig: Salánky János cserkésztisztet a vm. főtitkári teendőket ellátásával.
Központi szolgálattételre a következőket rendelték be: Jakob Dező csendőtisztet a főtitkári helyettesül, akit a pénztár kezelésével is megbíztak, Kormos József s. tisztet és Bertalan Ákos s. tisztjelöltet a titkári teendőket ellátására. Osgyány F. Béla segédtitjelöltet a titkári, Csiby László s. tisztjelöltet segédtitzi megbízással a vm. parancsnok mellé, Vincze László s. tisztjelöltet segédtitzi beosztással a vezetőtisztt mellé. A beosztottakat előljáróknál való jeleutkezésre felhívták.

Nyilvánosan nyugtázza az Ipartestület a karácsonyi és újévi üdvözlések megváltása címén befolyt összegeket

A papirtorgyaertás korlátozása és a m. kir. posta tehermentesítése érdekében a karácsonyi és újévi üdvözlések lehető mellőztésére hívta fel a kormány a közönség figyelmét.
Mídon m j is felhívjuk erre a körülményre az Ipartestület tagjainak figyelmét, hogy a karácsonyi és újévi üdvözlések megváltása címen, szíves adományaitak küldjék el az Ipartestület címére.
A beérkező adományokat nyilvánosan nyugtázzuk és felerészben a munkaképtelen iparosok segélyezésére fordítjuk, felerészben pedig a katonai szolgálatot teljesítő honvédek családjainak segélyezésére használjuk fel.
Minden kis adományt köszönettel veszünk, a filléreket éppen úgy meg-

becsüljük, mint a pengőket. Hazafias tisztelettel: Az Ipartestület Elnöksége.
Újévi üdvözlét megváltása címen beérkezett következő adományokat köszönettel nyugtázzuk:
Szabó Károly ipt. elnök 20, Darabont Gyula alelnök 5, Fenesay László alelnök 10, dr Kiss Endre ipt. főjegyző 10, Losonczy Gábor főszámvevő 10, Patkás Sándor ipt. tisztviselő 2, Nagy Lajosné 5, Zsák Gyuláné 3, Jován Anna 3, Ocskó Erzsébet 2, Barabás Gizella 2, Csontos Margit 2, Fazekas Andor magántisztviselő 2, Varga Gyula cipész sz. o. elnök 5, Menning Sándor fodrász 4, Fekete János kovács 5, Fazekas Lajos sütőiparos 2, Daróczy János mázolóiparos 10, Lévay József szobafestőiparos 10, Boldizsár Imre szobafestő mester 5 pengő.

Szabó Jánost az NMK országos társelnökévé választották

Több nagyváradai munkást tüntetett ki az országos elnök

A Nemzeti Munkaközpont VII-ik országos küldött közgyűlése — mely a mai körülmények között is — impozáns megnyilvánulás volt vasárnap este befejeződött.

Az országos nagygyűlést vitéz Marton Béla orsz. elnök, képviselő nyitotta meg.

A nagyváradai NMK szervezet működésére és megbecsülésére jellemző, hogy az országos társelnök megválasztásánál, bár a választás titkos volt, az egész ország minden részéből odasereglett kiküldöttek kivétel nélkül a nagyváradai NMK helyi szervezet elnökére Szabó János építőmunkás országgyűlési képviselőre adták le szavazatukat. Szabó János országos társelnöknek való megválasztására minden váradai magyar büszke lehet, mert dacára a csupán két éves NMK működésének, a megjelentek szinte tüntető lelkesedéssel ünnepték őt a megválasztás után. A NMK országgyűlési képviselőik kik nagy számban jelentek meg, szintén melegen ünnepték a fiatal országos társelnököt.

akit mindjárt több előadásra hívtak meg a képviselői csoport élén. Így januárban Diósgyőr, Miskolc, Budapest és a Dunántúlra több városba látogat el.

A választások és több szervezeti ügy letárgyalása után, igen megkapó jelenet következett:

Vitéz Marton Béla országos elnök mindazon NMK tagokat, akik átlagon fölüli emelkedő lelkiességgel és tevékenységükkel érdemeket szereztek, érdemjegyű tagokká avatta. Bronz érdemjegyűeket kaptak Nagyváradról a következők:

Építő csoport részéről: Maág János, Nagy József, Szabó Béla, Bőrös csoport részéről: Jarsoly Ferenc, Oláh Sándor, Csete Julianna, Vasas csoport részéről: Muszka János, Russz József, Vendéglátó ipar részéről: Varga Kálmán, Fémipar részéről: Szabó József, Schluder Mihály, Jég Sándorné, Sütők részéről: Farkas Béla, Textil csoport részéről: Sipos István.

Ezüst érdemjegyűeket kaptak:

Olcsó karácsonyi árak

Régi jó gyapju minőségek

IVÁN

Posztóházban

Kossuth-utca 1.

Sas-palota

Nagy István NMK titkár, Boros Mihály bőrös csoport részéről, Perényi Lajos vendéglátó ipar részéről, Kálai Erzsébet nagyváradai központi iroda részéről.

A jól sikerült országos küldött közgyűlés a késő esti órákban vitéz Marton Béla záróbeszéde után nagy lelkesedéssel véget ért.

hatja át más személyre.

(2) Ha a bérlő a bérlési szerződést a bérbeadó beleegyezése nélkül ruházza át vagy a bérlésményt harmadik ezen az eseten kívül jogosulatlanul szándékozik elfoglalni, a bérbeadó a harmadik személy beköltözését megakadályozhatja, ha pedig az már beköltözött, azonnali kiköltözését követelheti. A beköltözés megakadályozása céljából a bérbeadó saját felelősségére a m. kir. rendőrség segítségét veheti igénybe.

(Folytatjuk.)

Megjelent Nagyvárad lakásbérleti szabályrendelete

Mire terjed ki a szabályrendelet? Hogyan kell kötni szerződést?

(Tizenegyedik közlemény.)

leti jogviszonyba a bérbeadó helyébe örökösé lépnek.

(2) Ingatlan tulajdonában élők között végbement változás esetében a tulajdonváltás időpontjától kezdve az új tulajdonos lép a bérlési szerződésben alapuló jogok és kötelezettségek tekintetében a bérbeadó helyébe.

(3) Az ingatlan új tulajdonosa, ha az ingatlan viselkedés jogüggyellett szerzete és a bérlési jog a teleklönyvbe bejegyezve nincs, a rendes felmondás szabályainak (47—49. §.) megtartásával a határozott tartamu bérletet is felmondhatja. Nem élhet azonban az új tulajdonos felmondási jogával abban az esetben,

(2) A bérbeadó az (1) bekezdésben említett jogának érvényesítése végett saját felelősségére a m. kir. rendőrség segítségét veheti igénybe.

(3) A m. kir. rendőrség a bérbeadónak vagy meghatalmazottjának kérelmére történő segélynyújtás esetében nem vizsgálja, hogy a törvényes zálogjog és a visszatartási jog fennáll-e. A segélynyújtás költségét a bérbeadó előlegezi.

(4) Ha a bérlő a bérbeadó bérkövetelésének jogosságát vagy összességét

gét nem ismeri el, a bérbeadó köteles lejárt bérkövetelését a bérlő erre vonatkozó írásbeli értesítésének vételétől, le nem járt bérkövetelését pedig ennek esedékességétől számított 8 napon belül bírói úton érvényesíteni, ellenkező esetben a bérbeadó visszatartási joga elenyészik.

V. FEJEZET.

Változás a szerződő felek személyében. A bérbeadó halála. Ingatlan tulajdonában élők között végbement változás.

42. §.

(1) A bérbeadó halála a bérlési szerződést nem szünteti meg, hanem a bérben, ha a tulajdonváltás jogalapján szolgáló szerződés megkötésekor tudomása volt vagy csak gondatlanság miatt nem tudott arról, hogy határozott tartamu, bár egyébként a teleklönyvbe be nem jegyzett bérlési szerződés áll fenn.

(4) Az ingatlan új tulajdonosa a határozott tartamu bérlet tekintetében az előző bekezdésben biztosított felmondási jogával a tulajdonjoga bekebelezésére irányuló kérelemnek a teleklönyvi hatóságnál íktatása napjától számított 3 hónapon belül élhet.

A bérlő halála. A bérlő kényszerű elköltözése a város területéről.

43. §.

(1) A bérlő halála esetében mind a határozott tartamu, mind a határozatlan tartamu bérleti szerződés megszűnik, még pedig éves bérletnél a halálos eset időpontját követő bérévnyegyed végén, havi bérletnél a halálos eset időpontját követő hónap utolsó napján.

(2) Ha több bérlő van, az egyik bérlőtárs halála a bérlési szerződést nem szünteti meg.

(3) A bérlő házastársa, lemenő vagy felmenő ágbeli rokona, testvére, örökbe fogadott, nevelt vagy mostoha gyermeke, aki a bérlővel a halált közvetlenül megelőző legalább 3 hónapon át akár a

halál időpontjában bérelt lakásban, akár más lakásban együtt lakott, jogosult a bérlési viszonyba a bérlő helyébe belépni. Ez a joga a lakásban maradt házastársát elsősorban és bejelentés nélkül illeti meg, míg a többi személyt csak abban az esetben, ha ezt a szándékukat a bérlő halálától számított 15 napon belül a bérbeadóval írásban közli. Ha a bérlőnek házastársa nincs, vagy a házastárs a belépési jogot gyakorolni nem kívánja és azt más jogosultak közül többen gyakorolják, ezeket bérlőtársaknak kell tekinteni.

(4) A (3) bekezdésben foglalt módok szerinti belépési jog illeti meg ipari vagy kereskedelmi célra, valamint gyógyszerár vagy mozgófényképezem céljára szolgáló bérlésmény tekintetében a meghalt bérlő által gyakorolt ipar folytatására, illetőleg gyógyszerészeti jogszolgáltatás gyakorlására vagy mozgófényképezem folytatására jogosultakat.

(5) Az (1), (3)—(4) bekezdések rendelkezéseivel ellenkező megállapodás semmis.

(6) Ha a bérlő a város területéről hivatásánál fogva elköltözni kénytelen és a bérbeadó nem járul hozzá ahhoz, hogy a határozott vagy határozatlan tartamu éves bérlet a folyó bérévnyegyed végén, a havi bérlet pedig a folyó hónap végén megszűnjék, a bérlő az egész bérlésményt a bérbeadó hozzájárulása nélkül is albérletbe adhatja, vagy mind a határozott, mind a határozatlan tartamu éves bérletet a legközelebbi bérévnyegyedben, a havi bérletet pedig a legközelebbi hónapban rendkívüli felmondással (50. §.) megszüntetheti.

A bérlet jogosulatlan átruházása. A bérlésmény jogosulatlan elfoglalása. A meghatározott tartamu bérlet megbeszélés.

44. §.

(1) A bérlő bérleti jogát a bérbeadó írásbeli hozzájárulásával ruhá-

A nagyváradai kir. járásbíróóság. Pk. 12.516—3—1942. szám.

Idéző hirdetmény

A nagyváradai kir. járásbíróóság közhírré teszi, hogy Nagyvárad th. város kérelmezőnek felperesnek Buzsan Emil panaszolt alperes ellen 1135 P kárenyhítési tőke és jár iránt indított perében a bíróság a per felvételére érdemleges tárgyalásra határrnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1942. évi január hó 21. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (Széchenyi-tér 14. házszám I. emelet 69. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyéskersmind pedig Buzsan Emil panaszolt részére — ki ismeretlen helyen tartózkodik ügygondnokul dr Erdő Gábor nagyváradai ügyvédet nevezzék ki.

A bíróság felhívja a panaszoltat, hogy a fent megjelölt határrnapon és éraban meghatalmazott ügyvéd által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1942. évi december hó 2 napján.

Dr Hegedüs Frigyes s. k. kir. bíró.

A kiadmány hitelesül: Olivashatlatlan aláírás, kezelő.

Karácsonyi ünnepséget rendeznek a leventék

A nagyváradai leventék karácsony első napján a Levente Otthonban előadást rendeznek, amelyre szeretettel hívják meg a szülőket és hozzátartozókat. Egy rövid egyfelvonásos karácsonyi színdarab, cigányzene és fúvószenekar szerepel a műsoron. A levente-műkedvelőket már jól ismerik a városban, mert a Kormányzó Ur névű ünnepélye alkalmával jól sikerült műsoros estét rendeztek. A részletes műsort és az előadások pontos kezdetét legközelebbi számunkban közöljük.

Ügyes, megbízható

újságelosztásban lehetőleg jártas jóírású fiatal, esetleg középkorú férfi azonnal felvétetik. — Jelentkezések a lap hírlaposztályánál. — Ugyanott egy 17—19. éves fiatalember munkásnak felvétetik.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30.
félévre 15, egy óra 2.50 pengő.
Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

A Bihar megyei Takarékpénztár,
Nagyvárad 1941. augusztus hó 21-i
közgyűlési határozata értelmében fel-
kéri azon t. részvényeseket, akiknek lei-
tévértékre szóló, vagy darabonként 1
171 névértékű részvényei vannak, szil-
veskedni az azok kicsorolása végzett
pénztárhelyiségében.

HIRDETŐINKHEZ! Felkérjük igen
szívesen hirdetőfeleinket, hogy a kará-
csónyi számra feladandó hirdetéseiket
legkésőbb 23-án délután 4 óráig küld-
jék be a kiadóhivatalba.

**FELFÜGGESZTETÉK A SZEGEDI
LLOYD TÁRSULAT MŰKÖDÉSÉT.**
Szeged. (MTI.) A belügyminisztérium
intézkedésére a polgármester felfüggesz-
tette a Szegedi Lloyd társulat működé-
sét.

**Jótékonycélú táncmulatságot rendez
az NME-Törökösök.** Az NME-Törökösök
vezetősége elhatározta, hogy karácsony
másodnapján táncmulatsággal egybe-
kötött műsoros estélyt rendez. A mu-
latság bevételének 20 százalékát a Vö-
rös Kereszt rendelkezésére bocsátja a
rendezéséig.

**Jótékonycélú karácsonyfaün-
nepélyt rendez a MANSz bihar-
püspöki vasutas csoportja.** Nagy-
várad. Saját tud. A Magyar Asszo-
nyok Nemzeti Szövetségének bihar-
püspöki vasutas csoportja szerdán
délután 4 órakor karácsonyfaünne-
pélyt rendez a szegény gyermekek
felruházására. Ezzel az alkalmal-
mal 40 szegény vasutas gyermek kap aján-
dékot: ruhaneműt és élelmiszert. A
vezetőség ezuttal értesíti a közönsé-
get, hogy a résztvenni óhajtok a dél-
után 3 óra 10 perckor induló szem-
élyvonattal utazhatnak ki Biharpüs-
pökibe, onnan pedig 5 óra 22 per-
ckor indul vissza a vonat Nagyvá-
radra.

**Az evangélikus énekhar tagjai felké-
retnek,** hogy szerdán 6 órakor a pró-
bán megjelenni szíveskedjenek.

**Modern BUTOR olcsón
festett kapható
Szabadság-utca 12. és Szacsav-utca 48. Halók, kombinált szobák előszobák, konyhák.**

**Szigorítják Angliában a női munka-
szolgálati kötelezettséget.** Stockholm-
ból jelentik: (B. T.) Londenből közlik,
hogy a női munkaszolgálati kötelezett-
séget nagymértékben kiterjesztik.

**Német állampolgárokat és francia
tiszteket végeztek ki Algírban.** Zürich-
ből jelentik: (B. T.) Algirából jelentik,
hogy szombaton kémkedés címén
agyonlőttek hat német állampolgárt.

**Tangerinből jelentik: (MTI.) A Stefani
Iroda jelentik:** Algirából közlik, hogy hat
francia tisztet etatáriális uton kivégez-
tek, mert nem voltak hajlandók feles-
küdni Darlanra.

KORONA Filmszínházban
Pesttel egyidőben
Szakítani nehéz dolog
Dajka Tóth, Kiss Manyi, Rajnay, 2 Peithes, Vaszar
Sok kacagás, zene, tánc, vidámság, gondtalan szórakozás.

**Katonai szolgálatot teljesítő közszol-
gálati alkalmazottak szakvizsga nélkül
is előléphetnek.** A MTI jelenti: Rende-
let jelent meg, amely lehetővé teszi,
hogy a katonai szolgálatot teljesítő al-
kalmazottak szakvizsga nélkül is elő-
léphessenek. Lehetővé teszi a rendelet
a szakvizsgát még nem tett közszol-
gálati alkalmazottak véglegesítését ab-
ban az időben, amikor háborus katonai
szolgálatot teljesítenek.

**KEDDEN BEFEJEZIK A N. M. K.
MUNKÁS FŐISKOLA IDEI ELŐ-
ADÁS-SOROZATÁT.** Ma kedden tart-
meg a NMK munkásfőiskola idei
utolsó előadását. Az előadók dr Bar-
csay Károly megyei főügyész és Tá-
rcay Barnabás tanár értékes előadása
iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul
meg. Az NMK vezetősége kéri a kö-
zönséget és a főiskola eddigi hallga-
tóit, hogy minél nagyobb számban
pontos időben jelenjenek meg. Az
előadások 7 órakor kezdődnek.

**Súlyos földrengés volt Ana-
toliában.** Istanbul. (MTI.) A NTL
jelenti: Eszakanatoliában Erba-Tokat-
Sikdar vidékén súlyos földrengés volt.
Erba városában valamennyi ház össze-
omlott. Az eddigi jelentések szerint
600 ember meghalt, többszáz megsebe-
sült. A városban nagy tüzek keletkez-
tek, melyeket hétfő cetig nem sikerült
eloltani.

Temetés. Duchnowszky Antal
MAY nyugdíjas temetése szerdán dél-
után 3 órakor lesz a Halter-kápolnában.
(Erdélyi „Concordia“.)

Mácolat.
A nagyvárad kir. járásbíróján.
Pk. 12448-4-1942. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY

A nagyvárad kir. járásbíróján kö-
zönségre teszi, hogy Nagyvárad thj. város
kérelmezőnek felperesnek Fildán Jó-
zsef panaszlott alperes ellen az 1440-
1941. M. E. sz. r. 7. §-a alapján 2713 P
kárenyhítési tőke és jár. iránt, indított
perében a bíróság a per felvételére és
érdemleges tárgyalásra, határnapot tü-
zött ki és felhívta a feleket, hogy 1942.
évi január hó 21. napján délelőtt 9
órákor hivatalos helyiségében (Széche-
ny-tér 14. házszám I. emlet 69. ajtó-
szám alatt) jelenjenek meg, egyez-
sersmind pedig Fildán József panaszlott
részére, ki ismeretlen helyen tartózkod-
dik, ügygondnokul dr Erdői Gábor
nagyvárad kir. ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja a panaszlottot,
hogy a fent megjelölt határnapon és
órában meghatalmazott ügyvéd által
jelenjen meg, mert ellenkező esetben az
ügygondnok fog helyette eljárni.
Nagyvárad, 1942. évi december hó 1
napján.

Dr Hegedűs Frigyes s. k.
kir. bíró
(P. H.)
A kiadmány hitelűl: Kővérs s. k.
kezelő.

A nagyvárad kir. járásbíróján
Pk. 12532-3-1942. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY

A nagyvárad kir. járásbíróján köz-
önségre teszi, hogy Nagyvárad thj. város
kérelmezőnek felperesnek Pescariu
Flórián panaszlott alperes ellen az 1440-
1941. M. E. sz. r. 7. §-a alapján 662
P kárenyhítési tőke és jár. iránt, indit-
tott perében a bíróság a per felvételére
érdemleges tárgyalásra határnapot tü-
zött és felhívta a feleket, hogy 1942.
évi január hó 21. napján délelőtt 9
órákor hivatalos helyiségében (Szé-
chenyi-tér 14. házszám I. emlet 69.
ajtószám alatt) jelenjenek meg, egy-
szersmind pedig Pescariu Flórián pa-
naszlott részére — ki ismeretlen he-
lyen tartózkodik ügygondnokul dr Er-
dei Gábor nagyvárad kir. ügyvédet neve-
zte ki.

A bíróság felhívja a panaszlottot,
hogy a fent megjelölt határnapon és
órában meghatalmazott ügyvéd által
jelenjen meg, mert ellenkező esetben
az ügygondnok fog helyette eljárni.
Nagyvárad, 1942. évi december hó 1
napján.

Dr Hegedűs Frigyes s. k.
kir. bíró.
A kiadmány hitelűl: Olvashatatlan
aláírás, kezelő.

**Karácsonyi ajándékokat bizalommal
vásároljon o'csón a
SÁNDOR Drogériában Rákóczi-ut 7 Tel.: 26-39**

**KERESKEDŐK ÉS IPAROSOK FI-
GYELMÉBE!** A MTI. jelenti: A köz-
léti hivatal nyomtatékosan felhívja a
kereskedők és iparosok figyelmét arra,
hogy a vásárlási könyvre vonatkozó szab-
ályokat tartásuk be, mert a visszajelenté-
ket szigorúan megkövetelik.

**Hővérű, kövér egyéneknek, kösz-
vényes betegeknek és arányérben szen-
vedőknek** reggelenként éhgyomorra
egy-egy pohár természetes „Ferenc
József” keserűvíz, biztos, alapos és
rögös kiméletes hashajtó hatás követ-
keztében, gyakran igen jó szolgálatot
tevé. Kérdezze meg orvosát!

**ANGOL ÉS AMERIKAI GAZDASÁ-
GI BIZOTTSÁG MŰKÖDIK ÉSZAK-
AFRIKÁBAN.** Lisszabon. (MTI.) A Né-
met Távirati Iroda jelenti: Mint Lon-
donból jelentik, az angol közléti hi-
vatal magasrangú tisztviselőkből álló
gazdasági bizottságot küldött Észak-
Afrikába, ahol egy hasonló amerikai bi-
zottság működik.

**Rendkívüli közgyűlést tart a nagy-
várad kir. Orvoskamara.** Nagyvárad. Sa-
ját tud. A Nagyvárad kir. Orvoskamara
december 27-én rendkívüli közgyűlést
tart, amelyen a póttagdíjakat és a pó-
tköltségvetést tárgyalják le.

**Szabályozták a részvénytársaságok-
nál és szövetségeknél az igazgatósági
tagok díjazását.** A MTI jelenti: A hi-
vatalos lap keddi száma rendeletet kö-
zöl, amely a részvénytársaságoknál és
szövetségeknél korlátozza az osztalék
kifizetését és az igazgatósági tagok dí-
jazását.

Megállapították a lenolaj árát

Nagyvárad thj. város polgármestere
10583-1942. k. e. szám alatt az alábbi
hirdetményt adta ki:

A m. kir. miniszteriumnak 164 623-
1942. K. M. számú rendelete alapján a
következőket hozom az érdekelték tu-
domására:

A szokványminőségű, legfeljebb 1
százalékos üledéket és 2 százalékos sza-
bad zsírsavat tartalmazó nyers lenolaj
legmagasabb gyári eladási ára helyben
előállító gyártelepen 100 kg-ként

- a) ciszternában való szállításnál 248 P
- b) vevő hordójában való szállítás-
nál 249 „
- c) kölcsönhordóban való szállítás-
nál 251 „
- d) vevő kannájában való szállí-
tásnál 253 „
- e) kölcsönkannában való szállí-
tásnál 256 „
- f) ingyenkannában való szállí-
tásnál 256 „

A b) és d) pontokban említett szállí-
tási edényeket a vevő saját költségén
köteles az előállító telephelyére szállí-
títani.

A Futura, a Magyar Szövetkezeti
Központok Áruforgalmi R. T. az ál-
tala forgalombahozott lenolaj eladásá-
nál kezelési költség címén a megállá-
pított árakhoz 100 kg-ként legfeljebb 2
pengőt számíthat hozzá.

A fent körülírt minőségűnek meg nem
felelő áru szállítása esetén a kereske-
delmi szokásoknak megfelelő árkülön-
ség, illetve engedmény érvényesíthető.

A nyers lenolajból előállított lak-
lenolaj legmagasabb gyári eladási ára
a fent megállapított gyári eladási
ára a fent megállapított gyári eladási
áraknál 100 kg-ként 16 P-el magasab-
bák.

A nyers lenolajból előállított lenolaj-
kencő legmagasabb gyári eladási ára
helyben előállító gyártelepen 100 kg-
ként:

- a) 10 hordó vételénél kölcsön-
hordóban 278 P
- b) 5 hordó vételénél, kölcsön-
hordóban 280 „
- c) 1 hordó vételénél kölcsönhor-
dóban 282 „
- d) kanna vételénél vevő kanná-
jában 249 „
- e) kanna vételénél kölcsön kan-
nában 298 „
- f) kanna vételénél ingyen kan-
nában 314 „

Ha a szállítás a vevőnek ez előállító
telephelyére bérmentve küldött saját
hordójában történik, a megállapított
árakat 2 pengővel csökkenteni kell.

Az iparosok részére történő eladá-
soknál a megállapított áraknál 100 kg-
ként 8 pengővel magasabb ár számí-
tható. A megállapított árakhoz a for-
galmi adóváltás külön hozzászámít-
ható.

Ez a rendelet 1942. december 15. nap-
ján lép hatályba.

Nagyvárad, 1942. december 17-én.
Dr Scós, polgármester.

Mi ujság a piacon?

(Nagyvárad. A hétfői hetipiacon különösen nagy volt a kereslet sertésekben, Hízott sertés 2—2.20 pengő kilónkénti árban cserélt gazdát. Legmagasabb árak a következők voltak:

Gyümölcsfélék (közepes felh.):

Alma 80—180—280 noszpolya 160—260, citrom drb. 26—40, szőlő 240—300, körte 160—240, gesztenye 180—260, héjas dió 300, dióbél 120 fillér kilónként.

Zöldségfélék (erős felhozatal):

Burgonya 23—27, szárazbab 76—80, répa 20—24, hagyma 20—32, cékla 20—24, 1 drb. káposzta 20—50, kgr. 20, vörös drb. 30—50, kgr. 30, olasz drb. 40—60, kgr. 40, sütő tök kgr. 50 60, karfiol 40—120, 1 kgr. petrezselyem 30—40, karalábé 16—20, kgr. 24, zeller 10—20—30, retek 6—14, spenót 100—120, 1 drb. torma 6—14—20 fillér.

Élőállatok (erős felhozatal):

Szarvasmarha (vágó) kgr. 1.10—1.40, 1 drb. fejős tehén 500—1000, szopós borjú kgr. 1.60—1.70, hízott sertés 2.00—2.20, 1 pár kismalac 45—70, igazsló 300—900, paradész 10 900—1400 pengő.

Tejtermékek (közepes felhozatal):

1 liter tej 0.38—0.40, 1 kgr. vaj 3.80—7.70, juhtúró 3.40—4.10, tehéntúró 1.25—1.75, tejfel 1.50—1.70, ajt 3.00—3.40 pengő.

Kenyér:

1 kgr. egységes kenyér 42 fillér.
Szárnysok: (közepes felhozatal):
1 kgr. csirke 4.00—4.60, hízott liba 4.90, sovány liba 4.00—4.90, pulyka 4.00—4.50, hízott ruca 4.70, sovány ruca 4.00—4.70, tojás drb. 0.20—0.23, kgr. 3.90—4.10 pengő.

Húsrak:

Marhahús 3.70, disznóhús 3.20—3.80, növendékmarha 3.70, juhús 2.40, bárányhús 2.40, bivalyhús 3.30, zsir 3.80, tepertő 3.80 pengő.

Haljelék (erős felhozatal):

Ponty (éiő) 3.00—3.80, csuka 2.80—3.00, köröshal 1.20—1.80—2.20 P.

RÁDIO

SZERDA, DECEMBER 23.
Budapest I.

5.40 Uzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
10.15 Weidinger Ede szalonzenekara.
11.15 Balettzene.
11.40 Diáklányok a magyar honvédekért. Schelken Palma előadása.
12.10 Melles Béla zenekar.
3.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
4.00 A Légierők fuvózenekara.
5.20 Mósi Károly cigányzenekara.
6.00 Dienes Andor előadása.
7.00 Székely karácsony. Hangjáték.
7.25 Liszt: A-dur zongoraversénye.
8.00 Honvédműsor.
9.05 Tréfás dallamok.
9.20 Végh Sándor hegedűl.
9.45 Legkedvesebb verseim. Elmondja Lehotay Árpád.
1.05 Pertis Pál cigányzenekara.

Budapest II.

3.00 Fáncezené.
8.40 Sallak Pál énekel.
9.05 Olasz nyelvoktatás.
9.30 Budapesti Protestáns Énekkar.
9.00 Vikár Béla előadása.
9.25 Géczy Barnabás zenekara.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Kik mentesek az általános kereseti adó alól?

Jelentsék be a földhasznóbérlők adataikat az adóhivatalban

Az 1940. évi XXII. t.-c. 17. §-a és az 1940. évi 160.000 P. M. sz. rendelet 2. §-a értelmében az általános kereseti adó alól mentesek azok a tulajdonosok, akik a földhasznóbérlők, akik egy község határában saját szükségletük fedezésére csak annyi földet bérelnek, amennyi földnek az összes kataszteri tiszta jövedelme legfeljebb 25 pengőt tesz ki.

Földhasznóbérlőkhöz kell számítani a részre gazdálkodókat is (földbérlet), valamint azokat is, akik a föld használata fejében a tényleges birtokos (földtulajdonos) eltartására vállalkoznak.

Ezek a földhasznóbérlők a városi adóhivatalhoz szabályszerű nyomtatványon bejelenteni tartoznak a földbérletükre vonatkozó és az adómentesség elbírálásához szükséges minden

adatot. A bejelentést az írásbeli vagy szóbeli szerződés létrejöttétől számított 30 napon belül kell megtenni. Ha a bejelentést a földbérlet később teszi meg, úgy az állandó adómentesség a bejelentést követő évtől lesz megállapítva.

Felhívom ezek folytán az érdekelteket, hogy a fentiekre vonatkozó bejelentésüket legkésőbb december hó 31-ig feltétlenül tegyék meg, mert ellenkező esetben a városi adóhivatalnak nem áll módjában a mentességet megadni.

A bejelentésekhez szükséges nyomtatványok a városi adóhivatal földszint 15. sz. szobájában darabonként 3 fillért kaphatók a hivatalos órák alatt.

Nagyvárad, 1942. december 21.

Városi adóhivatal.

Férfiruhákat, használtakat

legjobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR

használatra üzletében
Bémer-tér 1. (udvarban.)
Hívásra házhoz jövök.

SPORT

Befejeződött a Szent László gimnázium házi kosárlabda körmérkőzése

A Szent László gimnázium házi kosárlabda bajnoksága véget ért. Nyolc csapat indult, a VI., VII. és VIII. 2—2 osztályának csapata, valamint az V. és a román tagozatu osztályok I—1 csapata. A büszke bajnoki címet a VIII/a. legénysége (Gátay, Szabó, Tóth, Réthy, Szalay) nyerte, míg a 2. és 3. helyet a VII/b., illetve a VII/a. foglalta el. A bajnokcsapat mind a 7 mérkőzését megnyerte és 190:78 kosárárányval végzett.

A 28 küzdelemből legerősebb és legizgalmasabb a VIII/a és VII/b. összecsapása volt. Mindkét csapat veretlenül állt ki a mérkőzésre. Változatos küzdelem után a VIII/a. csapata győzött 17:16 (15:8) arányban. Amint a

kosárárány is mutatja, a győztesek nagy vezetést a hasonlóképpességű vesztes csapat lelkesedéssel igyekezett kiegyenlíteni. — Kosárdobók: Szalay (13), Tóth (2), Szabó (2) a VIII/a., Szabó István (9), Szabó János (2), Andrásy (2), Labanc (2) és Bodor (1) a VII/b. osztály részéről.

Egyébként a mérkőzések legerősebb csapatjai: Tóth (VIII/a.) 79, Szalay (VIII/a.) 74, Szabó István (VII/b.) 73, Mojs (VII/c.) 52 és Valu (VII/a.) 35 kosárral.

Reméljük, hogy a Szent László gimnázium közismerten jóképességű kosárlabdacsapata az országos bajnokságon is bebizonyíthatja tudását.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása

Ács Tibor.

Széchenyi tér 6.

SZINHÁZ

A színházi iroda közleményei:

Kedden és szerdán este: Heidelbergi diákélet Kemény (Kraft) Gizi első fellépésével

Kemény (Kraft) Gizi, a társulat szendéje hosszas betegsége után kedden este lép először színpadra a Heidelbergi diákélet c. romantikus diáktörténetben. Partnerei: Pákozdy Ferenc, Szabó Ernő, Barsy Béla és Márai Ede. Kedden premier-bérltet, szerdán pedig A-bérletben kerül színpadra a Heidelbergi diákélet.

Csütörtökön délután 3 órai kezdettel — mielőtt a Jézuska jön — nagy gyermek-előadás a színházban. Színpadon: Csillag császár palotája (Két kis kínai kalandjai) című gyermek mese-operett 3 felvonásban. Gyermeknek feledhetetlen élmény, felnőtteknek 3 órási vidám szórakozás. Sok-sok ének és tánc. *Filléres helyárak.*

Jegyek 30 fillértől 170 fillérig már válthatók a színházi pénztárnál.

Csütörtökön este nincs előadás.

Karácsony mindkét ünnepén 3—3 előadás lesz a színházban. Pénteken és szombaton délelőtt fél 11 órai kezdettel az idény legnagyobb színpadi sikere a Bolond Asvayné kerül színpadra Hotty Éva fellépésével *Olcso helyárakkal.* — Pénteken délután negyed 4 órai kezdettel az idény legnagyobb operett sikere az *Aranyárga falevél* rendes helyárakkal van a színház műsorán. Pénteken este, szombaton délután és este a legvidámabb huszárcsapat a *Gyöngyvirágos huszárcsapat* rendes helyárakkal kerül színpadra. Rendes humor és vidámság. Pompás

muzsika, szenzációs táncok. Jegyek elővételben már válthatók.

Heti műsor:

Kedden este: Heidelbergi diákélet premier-bérltet.

Szerdán este: Heidelbergi diákélet A-bérltet.

Csütörtökön délután 3 órakor: Csillag császár palotája (gyermek-előadás).

Csütörtökön este: *Nincs előadás.*

Pénteken délelőtt fél 11 órakor: Bolond Asvayné (vége 1 óra előtt).

Pénteken délután negyed 4 órakor: Aranyárga falevél.

Pénteken este háromnegyed 7 órakor: Gyöngyvirágos huszárcsapat.

Szombaton délelőtt fél 12 órakor: Bolond Asvayné (vége 1 óra előtt).

Pártoljuk a keresztény kereskedelmet

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak olcsón Tarján ékezerésznél, Rákóczi-utca 8. szám. 155

Kölyök puli komondor, házőrző kutyát megvételre keresek. Bessenyei kályhás, Huszár-u. 23. 538

Briliánsot, aranyat, ezüztöt veszek Viktor ékezerész, Rákóczi-utca 3. 356

Eladó regénytár. Dr. Baditz Miskolc. 159

Dándog kölyök kutya eladó Wessely-utca 3. 544

Allást nyec

Irodai gyakorlatl rendelkező tisztviselőnek alkalmas Mentőállomás. Jelentkezés: Mezey Mihály-utca 9. 578

Allást keres

Házmesteri állást keres fiatal házaspár. Címét a kiadóba kérnek. 497

Fiatallal házvezetőnőnek menne, magános mellé, vidékre is. Timár Elza, Naszód, Horthy M.-ut 57. 576

Kcmoly urino házvezetőnőnek menne plébániára. is. Címeket „Mindenhez ért” jellegére a kiadóba kér. 579

Különféle

15.000 pengővel divatüzlethez esendőtársat keresek. Ajánlatot „Keresztény” jellegére a kiadóba kérek. 582

VARROGÉP javítása, alkatrészek Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kölcsonit előnyös feltétel mellett folyósít „Hitelszövetkezet”, Bathien István-u. 6. 525

Kávéházakban és vendéglőkben kérje Magyar Lapok-at

KIADÓTULAJDONOS.

szent László-nyomda R. T.

Főszerkesztő: Dr. Paál Árpád. Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc, Szent László-nyomda Rt. igazgatója.

Készült a Szent László-nyomda r. t. Dezső-utca 5. szám. körforgóépén, Nagyvárad, Szilágyi